

# 美丽舟山建设

## 工作简报

2020年第9期

(总第53期)

市美丽舟山建设领导小组生态文明示范创建工作办公室 2020年9月25日

- 舟山市打造“两山”理论转化美丽城镇建设海岛样板
- 嵊泗县四项举措全力打造“重要窗口”海岛风景线

### 舟山市打造“两山”理论转化美丽城镇建设海岛样板

今年是“两山”理论提出15周年。舟山市将高质量推进美丽舟山建设纳入全市打好五大会战、建设四个舟山重点工作，连续十一年获美丽浙江考核优秀。在全面启动26个美丽城镇建设的基础上，舟山市以打造“两山”理论转化海岛样板为抓手，因地制宜，分类施策，成效显著。

一、产业转型带动全域高质量发展“六横”样板。“世界修船看中国，中国修船看舟山，舟山修船看六横”。近年来，船舶修造成为六横主要支柱产业，其中中远、鑫亚、龙山多年位居全国修船十强企业乃至全球船舶维修翻新活动量排名前十。在近

三年来，在全球修船环保标准日趋严格、绿色修船技术积极推广的背景下，六横船舶修造产值每年保持增长 10%以上。由于长期环保积累，绿色发展成为推动修船业高质量发展的核心竞争力。去年以来，六横船企接单脱硫塔改装业务远远走在全国同行前列。六横以打造工业特色型省级美丽城镇样板为目标，抢抓自贸区油气全产业链、甬舟一体化深度融合发展的历史机遇，提出了“国际绿色船舶工业岛、综合能源革命试验岛、大宗战略物资加工贸易岛、国际海洋生态休闲岛”的“四岛”产业发展体系，全力推动以船舶修造、综合能源为核心的多元化产业格局均衡发展，全面迎接新一轮发展高潮。

**二、边远海岛绿色发展“花鸟”样板。**嵊泗县花鸟乡通过定制定整岛生态旅游规划（明确开发与限流并举措施），创建绿色低碳生态旅游示范岛、打造海岛新民宿、推广“绿色账户”垃圾分类奖励机制，建成国家级生态乡镇。围绕“百年灯塔、海上花鸟”发展主题，以绿岛蓝海的资源优势，用实际行动按下新一轮美丽城镇建设“快进键”。通过星空露营基地、艺术宿屋、深夜食堂、茶艺瑜伽、无人超市等一批新业态引入，倾力打造品质旅游示范岛；通过开展“全民清洁日”、民宿主“净滩行动”，“无废花鸟”低碳倡议等多种方式，打造宜居宜游的绿色低碳示范岛；通过试验“旅带医”策略，鼓励游客中的医生实行“流动的医生”来加强花鸟乡医疗力量，打造共建共享示范岛。该岛对“两山”转化通道、模式的探索不仅守住绿水青山、赢得金山银山，而且使这个昔日人去岛空的边缘荒岛不断焕发勃勃生机。

**三、文化撬动绿色转型“东沙”样板。**岱山县东沙镇以“两山”

理念为指引，深入挖掘、弘扬“大黄鱼故里”“中国唯一海岛古渔镇”“红色教育基地”等历史文化积淀，致力打造以产业美为重点的特色型美丽城镇，力争走出一条人产城文景深度融合新路子。该镇串联“泥峙村口景观带-汽船配小镇园区-司基农业观光带-桥头老街集贸区-古镇非遗文创区-滨海风光体验带”，实现“两镇一带，点片联动”向“三区三带”景区镇大格局转变，延长基础生活圈，丰富全产业体验，培育创建景区镇及1个A级景区村庄，打造全域化综合观光体验目的地。目前已连续十年举办国内声势较大、内涵较丰富的东沙古镇弄堂节，使古镇绿水青山、人文资源源源不断转化为金山银山。

**四、生态文明建设多领域集中呈现“秀山”样板。**秀山乡始终坚持“生态立岛，绿色兴岛”，在生态规划、空间布局领域，秀山岛保持了长达40.20公里的海岸线、72%的森林覆盖率、富含微量元素的大片滩涂、总面积逾万亩的沙滩群、国内外闻名的海岛滑泥公园、湿地公园；在新能源开发领域，岛内建立了世界最大规模潮流能发电站；在传统产业绿色发展领域，常石造船树立了国内造船业严格环境保护、推动高质量发展典型；在生态旅游领域，在十多年前海边人常靠围填海拓空间谋发展的背景下，秀山就是在“两山”理念指引下，靠逐步树立滑泥公园为核心的“海泥王国 浙江绿谷”品牌，既留住了岱山这片最大的天然滩涂，且源源不断换来金山银山；在公众参与环境保护领域，秀山引进全市首台生活垃圾高速发酵处理机，三礁村长期坚持参与垃圾分类、回收机制，堪称海岛绿色生活典范。

# 嵊泗县四项举措全力打造“重要窗口”海岛风景线

今年春天，习近平总书记在统筹推进疫情防控和经济社会发展的关键时期考察浙江，要求浙江“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”，这是习近平总书记对浙江提出的新目标新定位。嵊泗县委坚决贯彻落实省委十四届七次全会和市委七届九次全会精神，对照“重要窗口”的高标准，对照舟山市委的新部署新要求，树立大格局、宽视野、新思维，以“嵊泗作为”添彩“重要窗口”海岛风景线，为全市发展大局作出新贡献。嵊泗住建部门将全面落实嵊泗县委决策部署，深刻把握建设“重要窗口”海岛风景线的重大意义、总体要求、丰富内涵和主要任务，大干实干、奋力争先，努力以“重要窗口”海岛风景线的硬核成果，彰显住建系统的担当作为。

**一是以美丽城镇建设为抓手，打造城乡统筹发展风景线。**根据全县美丽城镇项目三年实施计划，嵊泗县住建局以“五美”项目建设为着力点，全力推进该县2个样板镇和4个一般镇创建。目前全县41个美丽城镇建设项目已全部开工，开工率100%。下一步，嵊泗县住建局将对标美丽城镇评价办法，牢牢锁定项目进度、投资、质量，及时总结阶段性创建成果，积极主动开展样板综合评价，争取通过全省首批文旅特色型样板镇验收。在此基础上，围绕城乡统筹全域化，提质增效补短板，深化研究明年第二批乡镇创建方案，加快推出一批缩短差距、提升品质的美丽城镇实事项目。

**二是以老旧小区改造为抓手，打造共建共享民生风景线。**年初以来，嵊泗县住建局协同菜园镇全力克服新冠疫情和梅汛

雨水带来的重重困难，积极稳妥推进老旧小区改造工作。截至目前，年初计划的三个老旧小区及危房改造项目已经实现时间过半，进度过半。下半年，嵊泗县住建局将保持节奏不变、力度不减，按时保质完成全年 49 幢 1072 户的老旧小区改造任务。同时抓紧开展菜园老城区有机更新方案编制工作，坚持“保改拆”并举，把老城区有机更新和老旧小区改造、危房解危等工作统筹兼顾起来，加快改善菜园城区面貌和群众生活环境，助力全国文明县城创建。

**三是以优化工程项目审批为抓手，打造改善营商环境风景线。**嵊泗县住建局以投资项目在线审批监管平台 3.0 系统落地和企业投资项目审批“最多 80 天”为核心，持续推进工程建设项目审批制度改革工作。做好政务服务 2.0 事项梳理工作，进一步完善政务服务事项办事指南各要素，完善政务服务事项网上办、掌上办地址，完善政务服务事项办事流程，切实提升嵊泗县住建局行政审批网上办事事项规范及网上办事实现率，引领政务服务从网上、掌上“可办”向“好办、易办”转变。在此基础上，积极推进“多合一”办理，按照“一次申请、一套材料、一并审批、一个批件”的模式，实施建设、消防、人防审批事项“多合一”改革，三个手续一并办理，进一步压减审批环节、缩短办理时间，切实改善企业营商环境，增强企业和群众获得感和便利度。

**四是以基础设施建设为抓手，打造城市品质提升风景线。**今年嵊泗县住建局承担了城区市民休闲广场新建工程等一批基础设施建设项目，并根据县域发展规划，持续推进 G526 国道沿线建设用地征收工作。到目前为止，在各参建单位努力下，这些项目基本达到年初计划的形象进度。接下来，嵊泗县住建局将

组织现场管理人员进一步优化施工方案，科学组织施工，持续  
攻坚城市道路建设与提升、城市公园绿化绿道建设、城市污水  
环卫排涝设施建设等关键基础设施的建设，不断提升菜园城市  
品质。同时，嵊泗县住建局将加快已征收土地地面附属物拆除  
与权属移交，加快推进 G526 国道沿线景观设计方案的委托与设  
计，为嵊泗未来发展预留国土空间和提供建设指引。

---

送：省美丽办，市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导。  
发：市委市政府美丽舟山建设领导小组成员单位，各县（区）美丽办。

联系电话(传真)：0580-2067875 E-mail:qyh999@126.com